

# 暴力摧殘經濟 港全年GDP負1.3%

## 2009年以來首現年度跌幅 餐飲業失業率達6%六年新高

香港文匯報訊(記者 殷考玲) 修例風波引發逾5個月的暴力活動,加上中美貿易戰影響,已打殘香港的旅遊及零售業。特區政府昨公佈的第三季經濟增長的修訂數字,GDP按年收縮2.9%及經季節調整後按季下跌3.2%,與上月底公佈的預估數字相同。由於首季GDP實際收縮0.6%,鑑於經濟下行壓力持續顯著,特區政府將全年GDP增長由8月覆檢時的0至1%,下調至負增長1.3%,是2009年以來首次出現年度跌幅。經濟衰退下就業情況開始惡化,政府經濟顧問指出,餐飲業失業率最嚴重達6%,升至6年新高,預期仍有上升壓力。

**特** 區政府昨公佈第三季經濟增長的修訂數字,顯示GDP在第三季收縮2.9%,是自2009年「環球經濟大衰退」以來首次錄得按年跌幅。經季節性調整後按季比較,實質本地生產總值繼上一季錄得0.5%跌幅後,在第三季顯著下跌3.2%,顯示香港經濟已步入衰退。

政府經濟顧問歐錫熊昨日表示,考慮到經濟在今年首季實際收縮0.6%,以及下行壓力持續顯著,今年全年實質本地生產總值增長預測,由8月覆檢時的0至1%,下調至今輪覆檢的負1.3%,是自2009年以來首次出現年度跌幅。

### 政府密切監察或推策保就業

他預期,第四季經濟表現也不會見到好轉,主要問題為社會狀況影響外出消費意慾和營商環境。他以2009年金融海嘯及1997年亞洲金融風暴為例,當時衰退持續了四至五季,今次情況有些不同,需要視乎社會事件何時平息,而平息後也需要一段時間才可回復經濟穩定。故此,他認為結束暴力及讓社會回復平靜,對經濟復甦至為重要。政府會繼續密切監察情況,在有需要時推出措施「撐企業、保就業」。

### 60萬僱員最受打擊

由於經濟情況惡化,勞工市場有所放緩。政府報告顯示,經季節性調整的失業率在第三季微升至2.9%,就業不足率則仍維持在1.0%。而且與消費相關行業受本地社會事件重創,這

些行業的失業率升幅更為明顯。低收入工人的就業收入按年繼續上升,但整體收入增長放緩。

歐錫熊指出,失業率有滯後,受到社會事件打擊最大的行業分別為零售、餐飲和住宿,這些行業有約60萬僱員,其中以餐飲業失業率最嚴重達6%,升至6年新高,並預期仍有上升壓力。

### 或有「滯脹」風險 市民生活更難

值得注意的是,消費物價通脹在第三季進一步上升,主要是由於新鮮豬肉供應減少,令豬肉價格升幅擴大所致。撇除政府一次性紓緩措施的效應,基本消費物價通脹由第二季的2.9%上升至第三季的3.3%,其中1個百分點是豬肉價格上升直接造成,整體消費物價通脹由第二季的3.0%上升至第三季的3.3%。

展望將來,歐錫熊表示,環球通脹溫和及經濟狀況欠佳,應有助遏制今年餘下時間的整體通脹,不過,考慮到新鮮豬肉供應情況,通脹率可能在短期內仍然會略為高企,今年全年基本消費物價通脹率預測,由8月覆檢時的2.7%上調至今輪覆檢的3.0%。今年全年整體消費物價通脹率預測,亦由2.6%上調至2.9%。

在經濟衰退下通脹上升,顯示本港還有陷入滯脹的風險。若出現「滯脹」,最壞的情況是一方面社會出現裁員潮、人工及福利遭削減,但另一方面物價繼續上升,令市民生活更加艱難。



吉野家被刑毀。資料圖片

## 出口內需同重創 服務輸出急挫13%

香港文匯報訊(記者 殷考玲) 第三季本港經濟表現轉差,除外貿出口受環球需求放緩和美國與中國內地的貿易摩擦升溫,導致跌幅擴大拖累之外,修例風波引發的暴力活動打擊內部需求也是主因。

政府報告顯示,內部需求在第三季明顯轉差,反映本地社會事件對與消費相關的活動構成嚴重干擾,以及經濟前景

欠佳削弱消費及投資情緒。私人消費開支大幅減弱,實質下跌3.4%,是逾10年來首次按年下跌。整體投資開支的跌幅加劇至16.3%。機器及設備購置在營商氣氛非常悲觀下急挫,而樓宇及建造活動亦進一步下跌。

第三季本港服務輸出急劇惡化,急挫13.8%,是自2003年第二季以來最大的按年跌幅,而且隨着外圍環境變

得更為嚴峻及貿易往來減少,其他服務輸出也錄得不同程度的跌幅。

政府經濟顧問歐錫熊解釋,社會事件打擊8月至10月份零售消費及旅遊業,預期11月及12月份情況與9月及10月相若,他又相信第四季的私人消費開支未見好轉。至於出口方面,由於廠商11月及12月的訂單已於9月、10月出貨,預料出口持續疲弱。

### 港府對2019年全年經濟增長預測

	8月中預測	最新預測
經濟增長率	0至1%	-1.3%
基本通脹率	2.7%	3%
整體通脹率	2.6%	2.9%

整理：香港文匯報記者 殷考玲

## 4000 穆斯林集體禮拜 祈港回歸和平

香港文匯報訊(記者 子京) 香港近日社會動盪不安,香港穆斯林社群昨日舉行了一場特別禱告會。近4,000名穆斯林信徒到尖沙咀九龍清真寺參與集體禮拜,並在九龍清真寺首席教長帶領下,一同為香港和全港市民祈福,祝福香港早日回歸和平。

禱告會歷時約1個半小時,包括講道、朗誦經文及祈禱等儀式。九龍清真寺暨伊斯蘭中心首席教長Mufti Muhammad Arshad在會上以宗教理念分析香港社會事件,同時宣揚聖人穆罕默德的教導,包括包容、堅忍及寬恕等重要價值觀,寄語大家不要懷有仇恨,要有大愛包容。隨後,他帶領全體信徒一同高呼「香港和平」。

香港回教信託基金總會主席Zoheir Tyebkhan表示,香港過去一直是和平之地,穆斯林社群冀通過集體禮拜方式,祈禱香港恢復和平穩定,同時亦希望借著向真主祈求,給社會各界人士提供指引,為香港找到解決社會問題的方法。

參與舉辦是次活動的香港穆斯林社群包括中華回教博愛社、香港回教信託基金總會、伊斯蘭聯合會、香港中國回教協會以及香港回教婦女會。



▲香港穆斯林團體舉行一場特別祈禱會為香港和全港市民祈福。香港文匯報記者 攝



▲穆斯林祈求全能的真主保佑香港,並賜予香港和平、融洽、穩定及繁榮。香港文匯報記者 攝

## 工聯促跨部門協調 部署對策止暴制亂

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 黑色恐怖持續侵擾香港,社會各界都希望特區政府加強止暴制亂的力度。工聯會會長吳秋北昨晨聯同該會立法會議員麥美娟、郭偉強、陸頌雄、何啟明,與行政長官林鄭月娥會面,反映暴徒對日常民生的影響,並要求特區政府設立跨部門協調機制,推動全港止暴大行動,並引述林鄭月娥對建議作出了正面回應。

工聯會認為,特區政府雖然一再強烈譴責暴徒的惡行,但暴力衝擊和違紀違法行為持續,不單沒有減退的跡象,而且越演越烈,變本加厲。特區政府數個月來止暴無方、制亂無力,令人感到遺憾。

工聯會指出,繼有市民被毆打動私刑、商

舖、地鐵被破壞縱火,近日更有人因持不同意見而被暴徒火燒,面部及上半身嚴重燒傷,現時情況仍然危殆。最近幾日,暴徒暴力再度升級,全港被大範圍、大規模大肆破壞,陸路運輸和集體運輸系統遇上前所未見的癱瘓,不但影響市民日常上班上學,連急救服務也受影響,香港已不能正常運作。

過去香港遇上重大問題,特區政府均會成立跨部門工作小組應對,甚至連鼠患亦都有全城清潔大行動,但修例風波逾5個月,特區政府連一個跨部門的工作小組也沒有組成。工聯會指,現時不論對抗暴徒、清理路障,甚至掃街也是由警隊負責,在止暴制亂的工作上,政府各部門未能配合,猶如一盤散沙。

工聯會強烈建議政府盡快推行全城止暴大行動,成立跨部門協調機制,就止暴制亂,恢復社會秩序等工作,統籌協調政府各部門,統一步調,集中力量,部署對策,調動行政、立法、司法一切力量,互相配合,制定指令、法律、措施,以應付日趨激烈的違法亂紀暴亂,讓香港社會重回正軌。

由於紅隧收費亭遭多次焚燒,受嚴重破壞,工聯會建議特區政府如常開放紅隧,但暫不收費,以免增加東隧、西隧兩條行車隧道的行車量,造成多條道路嚴重滯塞。

工聯會會後引述,林鄭月娥在會上正面回應他們的要求,並承諾將確保選舉公平公正進行。

## 同舟人基金成立 支援受傷害市民

香港文匯報訊(記者 子京) 長達5個多月的修例風波,令不少中小企商戶及市民都深受其害。全國人大常委譚耀宗、全國政協常委唐英年等社會知名人士昨日宣佈發起成立「同舟人基金」,透過向社會募集資金,以幫助受事件影響的商舖及市民,提供經濟和法律援助,並呼籲全體港人本着同舟共濟的獅子山精神,有錢出錢,有力出力,扶危解困,共渡難關。

「同舟人基金」由譚耀宗、唐英年聯同全國政協委員、律師黃英豪以及全國政協委員、香港稅務學會前會長龔永德共同發起,並同時擔任基金信託人;香港基本法委員會副主任譚惠珠任法律顧問。

譚耀宗昨日在記者會上介紹,基金成立目的,是希望透過向社會募集資金,向自6月修例風波以來受到影響的中小企及市民提供援助,並強調幫人將「不分顏色」。

他續說,基金暫未有設定籌款的具體目標,但已有不少社會熱心人士表明會支持及捐款,但由於基金成立需時,需獲註冊處批准,開設銀行戶口亦需時,故會暫時借用黃英豪所屬律師樓的一

個專門戶口處理捐款。

黃英豪補充,凡在修例風波中受到影響或傷害、急需支持的中小型商舖和市民,都可填寫申請表格提出申請,基金會秘書處在收到申請後,會按不同個案進行綜合評估,根據具體情況確定援助的金額和方式,包括法律支援。

他強調,希望借「同舟人基金」發揮獅子山精神,解決有需要人士的燃眉之急。並舉例早前在馬鞍山被人淋潑易然液體點火燒傷的男子,以及70歲食環署外判清潔工在上水被磚頭擊中頭部致死的個案,都屬援助對象。

兼任基金司庫的龔永德表示,基金行政費用將設定在捐款總額的3%以內,並會邀請社會各界知名人士設立公平的撥款機制,確保善用捐款人捐出的每一分毫。

有意捐款者可通過寄支票至香港海富中心第二座23樓,支票抬頭:黃乾亨黃英豪律師事務所,支票背面註明 Ref: 2190503;或是通過銀行入賬,戶名:黃乾亨黃英豪律師事務所,賬號:025-32882-33638-6,入數紙註明 Ref: 2190503 後傳真回秘書處。



▲譚耀宗(中)、黃英豪(左)、龔永德(右)出席新聞發佈會宣佈「同舟人基金」成立。香港文匯報記者 攝